

# 南信院引进人才模式再发力!

## 做平凡岗位上那颗璀璨的星,“兵王”孙红建传递匠心精神

近日,南京信息职业技术学院“向阳花大讲堂”迎来一名特殊的演讲嘉宾。身穿天蓝色空军军装、胸前挂满荣誉奖章……他就是东部战区空军某通信旅退休士官、一级军士长孙红建。在短短两小时的主题演讲和互动沙龙环节中,孙红建为学校士官学院大一师生们带来了精彩的“兵王”成长故事,传递了“做平凡岗位上那颗璀璨的星”的匠心精神。作为学校引进人才,孙红建成为南京信息职业技术学院“兵王”工作室的领衔人;作为行走的“军事教科书”,孙红建成为学院师生们竞相追逐的璀璨之星。

通讯员 季节 崔隽/摄  
戴明夷 刘惠勤/文



把装备当作眼睛般爱护的孙红建



技术尖兵孙红建

“兵王”工作室领衔人孙红建做客“向阳花大讲堂”现场



### 把能做的事情做好,到哪里都能发光发热

“孙红建老师曾荣立三等功3次,获全军优秀士官人才奖三等奖1次……”学校党委宣传部副部长芦华老师的开场白,正式打开“兵王”孙红建的成长故事。

回顾自己的30载军旅生涯,孙红建曾先后担任过文书、炊事员、汽车修理工兼驾驶员。无论工作岗位怎么变换,他始终坚持干一行、爱一行、钻一行、精一行。把每件小事都做到极致,把别人的

不可能变为可能。

工作中,当理想与现实发生冲突时,怎么办?孙红建用自己炊事班的经历告诉士官生们:把能做的事情做好,到哪里都能发光发热。1993年,孙红建学车归队后想当汽车兵,却被派到机务大队炊事班当炊事员,当时心里甭提多失落了。但炊事班班长告诉他:“不能说我们想干什么就干什么,这样安排也是出于炊事专业人

紧缺考虑的。既然来了,那就好好干。”于是,他很快调整心态,努力学习烹饪专业知识,3个月后就成了一名做饭好手。

听到这里,南信院士官学院海军计网2201级学生丁弈诚颇有收获道:“‘学一门,爱一门’,对待任何事物都要有积极乐观的心态,全力以赴做好。我们不能因为自己不喜欢而放弃,而要学会坚持。”

### 把简单的事情重复做,终于成长为技术强兵

讲座中,孙红建老师分享了几段刻骨铭心的成长经历。1995年3月,孙红建被调到汽车班当汽车修理工。至今,他还记得第一次面对错综复杂的电路、油路、花花绿绿的电路板和一颗颗纽扣般螺丝时的束手无措。日常训练之余,他就泡在修理车间,对不懂的或者理解不透的知识,一边虚心向老班长和技术能手们请教,一边刻苦钻研。他自学技术理论,在反复实践中不断提高专业技能。

随着时间的流逝,孙红建如愿当上了汽车兵,用精湛过硬的技术为空军飞行员们保驾护航。2009年3月,在一次保障任务执行途中,孙红建突然遇到一辆重型装备车熄火抛锚。正当大家一筹莫展时,他根据经验判断:可能是供油系统出现了问题。他将油路电池阀短接,排出油路空气,随后故障顺利排除了。2017年11月,一辆汽车在行驶中突然强制降挡。当别人认为车子需要大修,非换变速箱不可时,他经过细致检查后判断是由于三元催化堵塞引起的发动机动力不足问题。顺着思路,他不但顺利解决了车辆故障,还节省了一笔“大修”

费用。

讲座现场,孙红建重点介绍了身上的那枚“士官优秀人才奖章”。这枚奖章背后还有段令他刻骨铭心的故事。“那年冬天我执行重大任务,开着装备车行驶在高速公路上。由于路面不平整,车子颠簸频繁。突然,车子发出‘啪’的一声响,整辆车气压瞬间急剧下降。”情急之下,为了给后面的车队让路,避免追尾,反应速度极快的孙红建沉稳地向右打了把方向盘……当车队安全顺利通过,孙红建下车检查,发现装备车的手制动气管铆接头脱落了。技术娴熟的他先插上气管简单固定,而后将车慢慢开下高速,找到修理厂处理完故障后,顺利和车队汇合,圆满完成了演训保障任务,同年荣获了“士官优秀人才奖”三等奖。回想起当初的情景,他仍记忆犹新:“我们装备车当气压过低或者没有气时,车子会突然黏在路上。如果当时我不那样紧急处理,后面车队将会连续追尾,引发重大交通事故,造成无法估量的损失。”

当初仅有初中文凭的孙红建成长为后来的技术尖兵,其中的秘

诀是什么?“把简单的事情重复做,把别人没想到的事情超前做。学习别人的长处,增长自己的才干。”沙龙互动环节,孙红建老师解答了大家的疑惑,“把每个装备当作自己的生命,像爱护我们的眼睛般爱护。这样我才能对装备像朋友、亲人般熟悉和了解,有问题也会在第一时间发现。任何技术没有亲自实践,就没有发言权。”



▲孙红建老师成为南信院士官生们追逐的璀璨之星

### 把梦想变为现实 开出璀璨的生命之花

庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵仪式上,孙红建迎来了他人生理想中的“高光”时刻,开出了璀璨的生命之花。

作为战旗方队驾驶员,孙红建驾车34.56秒通过96米的检阅区,顺利驶过天安门广场接受党和人民的检阅。年过半百的孙红建是当时训练方阵中年龄最大的,为了取得阅兵入场券,其背后付出的艰辛可想而知。为了精准控速,形成肌肉记忆,实现“人车合一”,他每天训练时间超过12小时。为了节省出加练时间,他减少喝水次数,甚至不喝水。他还在别人休息的时候加

压加量训练,实在困得不行时,就靠喝咖啡甚至含风油精来提神。在地表温度直逼60度的情况下,身体不适他仍然坚持训练……近7个月,他闭着眼睛都能熟悉装备车的每个零部件。身高175cm的孙红建体重也足足下降了15公斤。

通过这段实现理想的经历,孙红建想告诉大家的是:“在想到和得到的中间,还有两个字,那就是做到。”高级士官孙红建先后带教200余名新人,培养出了40余名业务骨干,其中15名因成绩突出荣立三等功。他们中有的成为优秀的专业技术骨干,有的走上管理岗位。

### 把经验转化为“军事活教材” “兵王”工作室引领教育发展

2022年5月,光荣退休的“兵王”孙红建却退休不褪色。他加入南信院大家庭,成立了“兵王”工作室,发挥人才引领作用。这半年多来,他逐渐将部队和学校的管理制度进行有机融合,增强检查监督管理、及时评价反馈,制定适行的奖罚措施和多维学生干部评价体系等。在南信院师生们眼里,孙红建老师不仅是身边的榜样和追逐的璀璨之星,更是行走的“军事教科书”。清晨,南信士官学院里常常出现孙老师带着辅导员、学生会成员指导、检查士官生日常内务的身影。队列训练场上,孙老师一遍遍示范挺拔的军姿、矫健的步伐和标准的军礼等。士官学院教师办公室里,不时传来孙老师铿锵有力的“报到”声。教室内外,也经常出现

孙老师和士官生们互动交流的暖心镜头……

就此,南信院党委委员、宣传部部长林虹表示:学校策划举行这场“向阳花大讲堂”匠心论坛主题活动,就是希望借助孙老师在平凡岗位上做出不平凡贡献的成长故事,向师生们传递匠心精神力量,进而转化为工作学习的内动力。孙老师的“兵王”工作室平台,也积极发挥着教育引领作用,如搭建学校部队共建平台;邀请现役军人走进校园、担任军训教官、导师;创设“士官生入学教育”和“入伍行前教育”精品课程;增强爱国主义教育、国防教育、国家安全教育等特色思政课程……“这些举措大大拓宽了士官生们的视野,提高了日常规范标准和训练技能水平等。”